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2021-2022 学年度第一学期期末检测试题 

高 二 物 理 

 2022.02 

注意事项： 

1．本试卷共 6页，满分为 100分，考试时间 75分钟． 

2．答题前，请务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号用 0.5毫米黑色墨水的签字笔填写在

答题卡的规定位置． 

3．作答选择题，必须用 2B铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满涂黑；作答非选择题，必须用

0.5毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上指定位置作答，在其他位置作答一律无效． 

4．如需作图，必须用 2B铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗． 

 

一、单项选择题：共 10 题，每题 4 分，共 40 分．每题只有一个选项最符合题意． 

1．电磁波在日常生活和生产中已经被大量应用，下列有关电磁波的说法正确的是 

A．微波比可见光的波长大 

B．麦克斯韦证实了电磁波的存在 

C．变化的电场周围一定产生电磁波  

D．黑体辐射电磁波的强度与温度无关 

 

2．两个线圈绕在铁芯上分别与电源、电流计组成如图所示的电路，开关 S1和 S2 均断开，

下列操作中可观察到电流计指针偏转的是 

A．闭合 S1 瞬间  

B．闭合 S2 瞬间 

C．先闭合 S2，再闭合 S1瞬间 

D．先闭合 S1至稳定后，再闭合 S2瞬间 

 

3．利用单摆测定重力加速度的实验装置如图所示．已知摆线长度为 L，小球直径为 d，实

验中测出摆球完成 50 次全振动的时间为 t，则下列说法中正确的是 

A．摆线与竖直方向的夹角应尽量大些 

B．应从摆球处于最高点开始计时 

C．实验测出当地重力加速度为
2

24 π10
=

t

L
g   

D．误把 49 次全振动记为 50 次全振动会导致 g 的测量值

偏大 

G 
E 

S1 S2 
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4．在水槽中放置两块挡板，中间留一个狭缝，观察到水波通过狭缝后的传播现象如图所

示．现适当减小狭缝宽度，则 

A．水波波长变长 

B．水波振幅变大 

C．水波波速变小 

D．衍射现象更明显  

 

5．一列简谐波沿绳向右传播，P、Q 是绳上两点，它们平衡位置间的距离大于一个波长小

于两个波长，当质点 P 的加速度最大且方向向下时，质点 Q 的速度最大且方向向下，

则此时这列波的波形图是 

 

 

 

 

 

 

6．某飞手在操场中央操控无人机进行飞行表演，观众坐在看台观看．如图所示正在进行的

是“刷锅”表演，无人机携带一个发声的蜂鸣器围绕飞手正上方

的 O 点在水平面内做匀速圆周运动，则  

A．飞手听到声音的音调变高 

B．飞手听到声音的音调平稳不变 

C．观众听到声音的音调平稳不变  

D．飞手与观众听到声音的音调始终相同  

 

7．在汽车碰撞测试中，一辆重为 1.5 吨的汽车以 50km/h 的速度撞向墙壁，大约 0.2s 内停

止，安全气囊在极短时间内弹出保护乘员．此过程中 

A．汽车受到的撞击力大约为 2×104N 

B．气囊的作用是延长力的作用时间 

C．气囊的作用是减小乘员受到的冲量 

D．气囊的作用是减小乘员动量的变化量 

 

8．在冬奥会冰上短道速滑接力比赛中，乙运动员奋力向前推出前方甲运动员，忽略一切阻

力，此过程中 

A．甲对乙的冲量大于乙对甲的冲量 

B．甲、乙两运动员组成的系统动量增加 

C．甲、乙两运动员组成的系统机械能增加 

D．甲、乙两运动员的速度变化量大小一定相等 
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9．如图所示，波源 S1、S2在同种介质中同时起振，各完成一次全振动，形成两列相向传播

且振幅均为 A 的机械波，O 点为 S1、S2的中点，则 

A．两波源振动频率相同  

B．O 点振动的最大位移为 2A 

C．O 点振动的总时间等于波源 S2 的周期 

D．M 点振动的总时间等于波源 S2的周期 

 

10．如图所示是一种测定竖直加速度的装置，A、B 间的电压 U 恒定，

R1 为定值电阻，滑块左端与滑动变阻器 R2 的滑动头连接，下端与

竖直轻弹簧连接．将该装置固定在竖直方向运动的电梯中，电梯静

止时滑动头在变阻器的中间位置，理想电压表示数为 1.5V．下列说

法正确的是 

A．电压表示数为 1.2V 时，电梯加速度方向向上  

B．电压表示数为 1.8V 时，电梯一定向上加速   

C．加速度增大时，电压表示数一定增大 

D．将电压表的表盘改成表示加速度的表盘，刻度仍均匀 

  

二、非选择题：共 5 题，共 60 分．其中第 12 题~第 15 题解答时请写出必要的文字说明、

方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须

明确写出数值和单位． 

11．（15 分）实验小组测量某电池的电动势和内阻． 

（1）用多用电表直接测其电动势，测量前发现指针指在如图 1 所示位置，应先调节  ▲   

（选填“A”或“B”）使指针指在左侧“0”刻线处．然后将选择开关旋至图 1 所示位

置进行测量，示数如图 2 所示为  ▲  V． 
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（2）用如图 3 所示电路进一步测量其电动势和内阻，定值电阻 R0＝2Ω．请用笔画线表示

导线，在图 4 中连接电路．闭合开关 S 前，滑片 P 应置于  ▲  （填“a”或“b”）端． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（3）闭合开关 S，调节滑动变阻器测得 6 组电压 U1和 U2 的值，列于下表，并在图 5 中正

确描点，请作出 U1－U2 图像． 

 

 

 

（4）根据图线求得电动势 E＝  ▲  V，内阻 r＝  ▲  Ω．（均保留两位有效数字） 

（5）从系统误差的角度分析，电动势的测量值  ▲  ，内阻的测量值  ▲  ．（选填“偏

大”、“偏小”或“准确”） 

 

12．（8 分）如图所示，空间存在竖直向下的匀强磁场，磁感应强度 B1＝1×10-2T．矩形线

框置于水平桌面上，其面积 S＝4×10-2m2．在线框中心 O 点正上方某位置水平放置一通

电长直导线，电流产生的磁场在 O 点的磁感应强度 B2＝1×10-2T．求： 

（1）O 点磁感应强度大小 BO； 

（2）穿过线框的磁通量 Φ．   

 

 

 

  

电压表 V1 示数 U1/ V 8.2 7.8 7.3 6.6 5.6 4.7 

电压表 V2 示数 U2/ V 0.50 0.70 1.00 1.40 2.00 2.50 

P 
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13．（9 分）一列沿 x 轴正方向传播的简谐横波．t=0 时刻的波形如图所示，此时波刚好传

到 x＝10cm 处的质点 M．t＝0.08s 时，x＝2cm 处的质点 N 再次回到平衡位置，求： 

（1）波的传播速度 v； 

（2）质点 N 在 0~ 3.2s 内通过的路程 S； 

（3）写出质点 M 的位移-时间关系式并画出第一个周期内的振动图像． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14．（13 分）如图所示，电源电动势 E=6V，定值电阻 R1= R2= R3= 2Ω，电动机线圈电阻

R=1Ω，电容器的电容 C=100μF．开关 S 闭合后电路稳定时，电流表的示数 I=1A，电动

机的机械功率
4

W
3

P =
机

．求： 

（1）电源路端电压 U； 

（2）通过电动机的电流 IM； 

（3）电源内阻 r 和电容器所带电荷量 Q． 
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15．（15 分）如图所示，轻质弹簧竖直放置，下端固定在地面上，质量 M=0.5kg 的物体 B

与弹簧连接，静止在 O 处．将质量 m=0.1kg 的物体 A 自物体 B 正上方 h1=0.45m 处由静

止释放，A 与 B 发生第一次碰撞后，A 立刻向上运动，上升的最大高度 h2=0.2m，当 B

再次回到 O 点时恰与 A 发生第二次碰撞．重力加速度 g 取 10m/s2．求： 

（1）第一次碰撞后物体 B 的速度 vB； 

（2）在两次碰撞的时间间隔内，弹簧对物体 B 的冲量 I； 

（3）经验证发现 A 与 B 发生的是弹性碰撞．若将物体 A 释放的位置提高到 kh1 处，

仍要使 A、B 前两次碰撞均在 O 点，求 k 的最小值．（设 A、B 仍发生弹性碰

撞，弹簧始终处于弹性限度内．） 
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